Les verbes irréguliers

Je pense que toute langue a ses verbes irréguliers(encore faudrait-il étre capable de le vérifier !).
Le patois a bien siir les siens. Les problemes que pose la conjugaison des verbes irréguliers patois
m’ont toujours préoccupé. Apres des années de travail et aidé par Monsieur Djosét Barotchet que
je remercie, j’ai fait paraitre un article qui traite de ce sujet, dans les Actes 1991 de la SJE. C’est
sur la base des conclusions auxquelles nous sommes arrivés que j’aimerais vous entretenir ici.
Remarquons d’abord que les verbes irréguliers sont trés utilisés dans le langage courant. C’est
trés étonnant, mais il faut I’admettre. Il n’y a qu’a penser aux deux verbes étre et aivoi (ou avoi).

Le verbe type choiiere (fermer, clore)

Choisissons aujourd’hui I’exemple du verbe ¢hoiiere (fermer) pour expliquer comment on peut
procéder simplement pour savoir conjuguer un verbe irrégulier.

Le participe passé de ce verbe est ¢hotieju, son participe présent est ¢hotiejaint.

C’est sur la base de la décomposition de I’infinitif et du participe présent du verbe qu’on pourra
faire apparaitre ce qui est régulier et ce qui ne I’est pas dans la conjugaison du verbe. L’ infinitif
du verbe a un « radical » et une « terminaison » :

radical de terminaison de radical du participe | terminaison du participe
Pinfinitif Pinfinitif présent présent
cholie re choliej aint
Présent imparfait
1 chotlie 1 chotiejos
te choties te choliejos
¢ chotie ¢ chotliejait
clle cholie clle choliejait
an chotlie an choliejait
nos chotliejans nods chotiejins
vOs chotietes vOs chotiejins
es chotiejant es chotiejint
clles choliejant clles choliejint
Remarques.

1) Le verbe ¢hotiere n’est irrégulier qu’aux 1<, 2™ et 3°™ personnes du singulier ainsi qu’a la
2¢m personne du pluriel du présent.

2) Ala 1°¢ personne du pluriel et a la 3°™ personne du pluriel du présent le radical est celui du
participe présent et les terminaisons sont ans et ant, terminaisons des verbes réguliers des
types tchaintaie, dainsie, ou mairtchi.

3) Le verbe est régulier a I’imparfait et se forme avec le radical du participe présent et les
terminaisons 0s, 0s, ait, ins, ins et int des verbes réguliers des types fchaintaie, dainsie, ou
mairtchi.




futur simple passé simple
1 chotierai 1 chotliejé
te chotierés te chotiejés
¢ chotieré ¢ chotliejé
clle chotieré clle chotiejé
an chotieront an chotliejé
nos cholierains nos choliejainnes
vOs chotieréz vOs chotuejétes
s cholieraint s choliejainnent
¢lles cholieraint clles choliejainnent
conditionnel présent impératif
i chotieros
te chotieros chotie !
e chotierait
¢lle chotierait
an chotierait
nos chotlerins chotiejans !
vOs chotierins chotetes !
es ¢hoterint
¢lles chotierint
Remarques :

1) Le verbe est régulier au futur simple. Il se forme avec les terminaisons rai, rés, ré, rains, rez,
raint des verbes réguliers des types tchaintaie, dainsie, ou mairtchi.

2) Le verbe est régulier au passé simple. Il se forme avec les terminaisons ¢, és, é, ainnes,étes,
ainnent des verbes réguliers des types tchaintaie, dainsie, ou mairtchi.

3) Le verbe est régulier au conditionnel présent. Il se forme avec les terminaisons ros, r0s, rait,
rins, rins, rint des verbes réguliers des types tchaintaie, dainsie, ou mairtchi.

Verbes se conjuguant comme ¢hotiere :

coltiere, (cotle re, cotlej aint, cotieju) couler

déchotiere, (déchotie re, déchotiej aint, déchotieju) déclore, ouvrir
enchotiere, (enchotie re, enghotiej aint, enchotieju) enclore, enfermer
r’chotiere, (r’'¢hotie re, r’chotiej aint, r 'choueju) refermer, clore de nouveau
renchotiere, (renghotie re, renchotiej aint, renghotieju) renfermer



